



首次上门填长表

45个问题有的必须拐弯问



3日晚6时左右,普查员正在仔细登记柳泉花园小区的居民信息。本报记者 李军 摄

3日晚6点左右,聊城市东昌府区古楼街道办事处前社区的16名人口普查员,再次来到柳泉花园小区,这次是上门登记长表。因为长表的45个问题,有些比较敏感,尽责的普查员不得不拐弯客气地问。

先解释>>
一句话
重复说上十多遍

普查员周红蕾负责登记柳泉花园小区内抽到长表的住户,这个小区的48号、49号楼,有8户居民被抽到。“咋又来了,不是填过一遍了吗?”这8户居民一

听是人口普查,张口就是一句。在48号楼一户居民家,周红蕾忙说明来意,居民杨女士这才放心开门,让周红蕾进屋。

周红蕾每到一户,几乎都要回答这样的疑问,“怎么又来了?”“为什么又普查?”“怎么抽到我了?”……周红蕾不厌其烦地解释:“上次填的是短表,这次您被抽到填长表,需要填上面的内容。”

周红蕾说,来前自己就有心理准备,这趟下来一句话重复说了十多遍,很正常。“居民肯定有疑问,多说几次也没啥,就是感觉口渴。”

问得细>>
居民回答问题
只想笑

这天填写的人口普查的长表和短表不同,短表有18个项目,长表有45个项目。周红蕾每到一户,就按着长表上设定的内容问,居民回答,她填在表上。“表上的项目多,怕居民看不明白,这样能节省时

间。”苏女士家有三口人,要在长表上填写三口人的信息。周红蕾问一个,她答一个。“昨跟问卷调查似的。”苏女士开玩笑地说。“10月25日至31日,您是否为取得收入而工作

了一个小时以上?”周红蕾照着表上的问题问,苏女士一听笑了:“咋这也要填?”“如果有合适的工作,能否在两周内开始工作?”苏女士又笑了,说:“这也问啊?带孩子呢,去不了。”周红蕾边问边

解释:“这长表上的内容就是详细。”15分钟后,这张长表才填满。苏女士理解地说:“你们可真不容易,这一张表就要填这么长时间,这么多人呢,要填到什么时候啊。”

顾虑多>>
敏感问题
拐弯问

记者随周红蕾来到小区49号楼的一楼,一位老人听见有人敲门,把门打开一条缝。周红蕾站在门外解释了5分钟,老人才同意她进屋。

看到老人自己在家,老人大约七十多岁,周红蕾问的时

候也犹豫一些,因为她担心问错或者触及老人的伤心处。了解前几项内容时很顺利,该到“婚姻状况”时,周红蕾愣了一下,长表上有“未婚”、“有配偶”、“离婚”和“丧偶”四个选项,她小声地自言自语,又像

是向记者征求意见:“可别触到老人的伤心处,这可咋问?”周红蕾想了会儿才问:“大娘,您的老伴在家吗?”老人平静地说:“去世了。”

离开这位大妈家后,周红蕾告诉记者,长表上的信

息很详细,一些问题很敏感,所以普查的时候要灵活处理。“比如适龄妇女需要填‘生育过(活产)’等问题,很难开口。万一问到谁家,正好这家曾夭折过小孩,人家自然觉得你不该问。”

找救兵>>
请来邻居帮忙
敲门

与前几次遇到的情况一样,这8户的普查当晚完成了5家,另外三家一户家里没人,一户家里有人但拒绝填表,一户屋里亮着灯但不开

门。周红蕾看到49号楼6楼的一户屋里亮着灯,就敲响了对门,一连敲了五次都没人回应,“不开门也没办法,先去别

人家吧。”周红蕾又敲响了对门,对门的陈女士顺利填满长表,周红蕾请陈女士帮忙敲开对门的门。陈女士敲了一声,门开

了。周红蕾说,这样的事见怪不怪了。“没有好办法,只能多跑几趟,相信居民都会理解的。”

花絮
老人误把普查员
当消防

在柳泉花园小区50号楼的一户居民家,普查员刘冠德在询问这家,“家里怎么洗澡,是统一供热还是自装热水器?”

“都不是,我装的是太阳能,是不是不合格?”60多岁的户主宋大爷谨慎地问。“不是不是,我们只是做调查。”小刘继续调查:“大爷,您家用什么做饭,是燃气、煤炭、电或者柴火……”这么详细,问这

个干嘛?”宋大爷的老伴疑惑地问。宋大爷“明白”地说:“连这都不懂?问用啥气,是政府为咱着想,怕咱煤气中毒。幸好咱用的是天然气。”

宋大爷说完,普查员忍不住笑了,忙解释说,问这么详细是想真实地了解市民的生活状态,不是消防来检查安全。宋大爷听明白后,连说这是利国利民的好事,问得再多他也配合。

问这些问题前 普查员都要掂量掂量

- 一、未工作的原因:
 1. 在校学习
 2. 丧失工作能力
 3. 毕业后未工作
 4. 因单位原因失去工作
 5. 因本人原因失去工作
 6. 承包土地被征用
 7. 离退休
 8. 料理家务
 9. 其他
- 二、三个月内是否找到工作
 1. 在职业介绍机构求职
 2. 委托亲友找工作
 3. 答应或刊登广告
 4. 参加招聘会
 5. 为自己经营作准备
 6. 其他
 7. 未找过工作
- 三、15至64周岁的妇女填报
 1. 生育子女数
 2. 生育过(活产)
- 四、15至50周岁的妇女填报(12个月以内生育两个以上孩子的第二个孩子状况)生育时间是:
 1. 健康
 2. 基本健康
 3. 不健康,但生活能自理
 4. 生活不能自理

- 这样的问也要回答:
 - 一、主要炊事燃料
 1. 燃气
 2. 电
 3. 煤炭
 4. 柴草
 5. 其他
 - 二、住房内有无管道自来水
 - 三、住房内有无厨房
 - 四、住房内有无厕所
 1. 独立使用抽水式
 2. 合用抽水式
 3. 独立使用其他样式
 4. 合用其他样式
 - 五、住房内有无洗澡设施
 1. 统一供热
 2. 家庭自装热水器
 3. 其他
 4. 无
 - 六、住房来源
 1. 租赁廉租住房
 2. 租赁其他住房
 3. 自建住房
 4. 购买商品住房
 5. 购买二手房
 6. 购房经济适用房
 7. 购房原公有住房
 8. 其他

本版稿件采写
本报记者 刘云菲 谢晓丽

人口与计生

计生协助力深化村民自治

高唐县清平镇计生办在扎实推进村民自治工作中,坚持以人的全面发展为根本,重点落实三项举措,使辖区内村民实行计划生育的自觉性、主动性大为增强,确保了工作成效。

一是准确定位,提高认识,组织广大育龄群众、计生协会会员认真学习法律法规和上级有关文件精神,深化对计划生育村民自治工作的认识,二是整合力量,全面推进,在全镇范围内集中开展村规民约修订工作,及时总结各村制定过程中的实际经验,发现亮点,全面推广,力求计划生育村民自治工作切实落到实处,三是加强管理,增强活力,重点推行计划生育合同管理模式,强化基层计生管理服务,由计生协会会员积极带头,增强组织活力,着力引导群众参与自治。(肖从超)

三十里铺镇“四项措施”助推人口普查

高唐县三十里铺镇将人口计生工作和人口普查工作结合起来,制定“四项措施”,努力实现人口普查与计生工作的双赢局面。

组织集中培训活动,开办培训班,组织计生干部和计生管理员认真学习第六次全国人口普查文件精神,掌握人口普查相关知识,领会

计生工作与人口普查工作的要点和结合点。

加强宣传发动工作,积极动员镇村计生干部进行人口普查政策宣传,利用集市、文化宣传栏、文艺节目、发放宣传单等形式让群众知晓人口普查的必要性、重要性,并积极配合普查工作。

开展清理排查活动,以人口

尹集镇“三心服务”流动人口

近期,高唐县尹集镇计生办实行“三心服务”“一强管理”的方式,加强辖区内流动人口管理,提高流动人口服务质量。

“三心服务”、“真心服务”,坚持以人为本,为育龄妇女排忧解难,帮助她们解决生活中遇到的问题,“贴心服务”,开展送药具上门,与流出育龄妇女面对面交流优生优育、避孕节育知识,征询计生服务要求,并给予妥善解决,“爱心服务”,联合医疗部门

普查为契机,在全镇范围内深入开展信息核查工作,进一步摸清人口底数,消除违法生育隐患。

做好流动人口登记,重点做好对流出人员的调查登记,使全镇流动人口个案信息身份认证和网络化协作进一步规范。

(戚洪带)

的专业技术人员,对流入育龄妇女进行健康体检,宣传常见妇科疾病预防知识。

“一强管理”,即全面加强对外出人员的管理服务,认真审查其流入地管理证明和季度查体信息,对以躲生为目的的外出人员认真核查,严格落实追回管理责任制,同时,成立外出人口计生协会,以此为依托进一步提高管理服务水平。(任懿)

齐鲁晚报

96706常伴您左右

9670635

聊城读者热线

9670635 0635-8451234

聊城地区订报热线:0635-8258128
发行部电话:0635-8257093